

繁荣发展 两岸四地携手

本报记者 张盼

港澳代表委员：融入国家发展大局

政府工作报告备受港澳代表委员关注。国家在过去一年所取得的发展成就、民生福祉的持续改善令他们振奋，报告中有关港澳的内容他们格外关心。记者采访了港澳的代表委员，听听他们对于报告有哪些思考。

报告催人上进振奋人心

2018年，面对国内外复杂严峻形势，全国人民砥砺奋进，完成全年经济社会发展主要目标任务，决胜全面建成小康社会又取得新的重大进展。港区全国政协委员、澳门中华文化发展促进会会长张宗真说，“听了李克强总理所作的政府工作报告，我非常振奋。去年在如此复杂的国际环境中，我们取得这样伟大的成绩，真的非常不容易。”

“我相信，只要全国人民上下一心、团结一致，在党中央的坚强领导下，今年经济社会发展目标一定能如期实现，为决胜脱贫攻坚战，建设社会主义现代化强国奠定更加坚实的基础。”港区全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦对记者说。

港区全国人大代表、香港飞达帽业控股有限公司副主席兼董事总经理颜宝铃从事制造业，她告诉记者，报告务实、稳健、接地气，积极面对当下我国经济发展和民生改善过程中所遇到的实际问题，提出了具体有力的措施。“尤其是对制造业和小微企业的关注、关心和扶持，更让我深感鼓舞和振奋。”

“中央的这种战略定力，让我们感到非常崇敬和骄傲。相信在中央的领导下，港澳地区今年会在整个国家的战略部署中获得更大发展机会。”张宗真说。

港区全国人大代表、澳门中华教育会副会长黎世祺说，粤港澳大湾区是香港和澳门与内地互利合作的最前沿，是新时代港澳融入国家发展大局的最佳着力点。粤港澳大湾区建设是港澳两个特区不可错失的发展机遇。

香港应更好发挥自身优势

报告指出，支持港澳抓住共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的重大机遇，更好发挥自身优势，全面深化与内地互利合作。港区人大代表和政协委员对此高度关注、信心满满。

港区全国人大代表、香港各界联合会会长蔡毅告诉记者，报告中关于去年工作回顾的部分，提到粤港澳大湾区规划建设迈出实质性步伐，港珠澳大桥建成通车等内容，体现香港在国家发展进程中的重要性。结合今年2月出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》（简称“规划纲要”），可以看出中央对香港的高度关怀和重视。香港要紧紧把握大湾区发展机遇，推动“一国两制”实践再创辉煌。

港区全国人大代表、香港经济民生联盟青年事务委员会顾问张

俊勇对记者说，下一步香港要做的是在大湾区内，为国家未来发展寻求更多的制度创新，并创造更多的行业标准。香港实施“一国两制”，还有很多优势没有充分发挥。大湾区提供了巨大的舞台和发展空间，可以实现更多更大的创新。

“听了总理所作的政府工作报告，香港社会更期待‘规划纲要’能尽快落实，惠及千家万户，香港青年也能收获广阔的发展天地。”港区全国人大代表、香港民主建港协进联盟副主席陈勇告诉记者，“规划纲要”为香港描绘了宏大蓝图，同时它也是具体的施工图。

“开幕会现场，包括我们来自香港的36位人大代表，大家每一次的掌声，都在表达我们的心声。”陈勇说，报告非常务实地强调发展经济、推动民生改善，也强化了香港700多万市民对未来的信心。

3月5日下午，香港代表团集体审议政府工作报告。“团组会议不断提到粤港澳大湾区，之后我们每一天还会再讲。”陈勇说，报告有关大湾区的内容，对香港而言是重中之重。“我提的建议很多和大湾区相关。每一位代表发言，不管讲什么题目，基本都和大湾区有联系。”

澳门应主动对接国家发展战略

“去年9月，广深港高速铁路香港段通车，去年10月，港珠澳大桥开通，都将成为内地和港澳居民出行带来极大便利，这些都是实实在在的幸福感。”港区全国人大代表、澳门发展策略研究中心会长萧志伟对记者说，今年是新中国成立70周年，也是澳门回归祖国20周年，今年的政府工作报告更具特殊意义。

“粤港澳大湾区连续3年被写入政府工作报告，反映大湾区在国家层面受到高度重视和关注。”萧志伟说，粤港澳大湾区建设可推动“一国两制”新实践，形成全面开放新改变新格局。

施家伦说，听完报告，作为祖国大家庭的一员，澳门深感责任重大，觉得应当更积极主动，有更大的作为，主动对接国家发展战略，抓住共建“一带一路”和粤港澳大湾区的重大机遇，将各项规划落实好，推动“一国两制”再创新局。

“粤港澳大湾区建设是新时代澳门发展的机遇所在，澳门居民出路所系。”施家伦说，我们要更加积极主动地参与大湾区建设，加快破解规则对接、资源流动、共享机制等难题，围绕“开放”和“创新”两个核心方向重点发力，将粤港澳大湾区建设为开放湾区、创新湾区、活力湾区、生态湾区、人文湾区、宜居宜游宜业湾区，国家对外开放的高地、创新产业的聚集地，引领带动经济高质量增长。

“澳门与祖国同呼吸共命运，将澳门‘一国两制’事业建设好，在国家全面对外开放和高质量发展中，承担好国家赋予的角色定位，是应有之义，也是澳门发展机遇所在。”施家伦说。

萧志伟说，澳门应发挥好中国与葡语国家商贸合作服务平台的优势，助力国家发展和推动构建人类命运共同体进程。

台籍代表委员：期盼祖国早日统一

“政府工作报告内容详实，语言精炼，总结成绩实事求是，设定目标切合实际。一直以来，党和政府高度重视对台工作，1月2日习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话，是新时期对台工作的纲领性文件。报告的涉台部分充分体现了这一点。”全国人大常委会委员、台湾省代表团团长黄志贤说。

报告指出，我们要坚持对台工作大政方针。全面贯彻落实习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。围绕报告涉台论述，记者采访了台籍代表委员。

勠力推进祖国和平统一进程

全国人大常委会委员、台湾省代表团副团长陈军说，报告有关两岸关系的论述，让她感到更加振奋。推动两岸关系和平发展，更要坚定推进祖国和平统一进程，这是历史的必然，不可动摇。报告也体现对台湾人民的一片深情，两岸应携手共创共享中国人的美好未来，为两岸共同的事业发展打拼。

“最关键的是要全面贯彻落实习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话。”台籍全国政协委员、中华全国台湾同胞联谊会会长杨毅周与记者分享他对于报告涉台论述的观点。

“我们未来的对台工作都将围绕习近平总书记的讲话精神来开展。李克强总理在报告里向大家发出号召。”杨毅周说，推进两岸关系和平发展，推动祖国和平统一进程，都是基本的工作目标。“祖国必

须统一，也必然统一。”杨毅周说。

实现两岸青年心灵契合

杨毅周说，“随着两岸关系越来越密切，两岸要实现和平统一，台湾民间一定要理解，国家为什么能有今天的成就，未来将会怎样。我们要加强跟台湾青年的交流，希望他们能深入理解祖国大陆发展成就背后的中国道路和中国故事。”

“全国台联为推动两岸青年交流交往，实现两岸青年心灵契合做出了很多努力。”杨毅周说，从1981年全国台联成立以来，就坚持举办两岸青年交流夏令营。2004年起推出台胞青年千人夏令营并持续至今。

努力深化两岸融合发展

“李克强总理在报告里用简洁的语言，对今后一段时间要开展的工作，提出了明确要求，为我们指明了工作方向。”杨毅周认为，现在首先是要落实好“31条惠台措施”，关于台湾青年来大陆求学、实习、就业、创业、生活等各方面，都是下一步工作的重点。

台籍全国人大代表、上海同济大学教授张雄认为，报告涉台论述有两个新亮点：其一，把推动两岸关系和平发展、祖国完全统一与共享全体中国人的美好未来有机连接在一起。其二，今年报告指出：两岸同胞同根相系、同命相连。“我急切期盼：两岸加快启动祖国和平统一协商进程，早日实现中华民族伟大复兴的中国梦。”张雄说。

在中国发展中寻找机遇

巴西洪门总会长 王文捷



回国参会之前，我在巴西进行了调研，走访了很多华侨华人，形成了一份建议。建议中，我在侨胞海外利益保护、中国文化传播、华文教育、侨务工作改进等方面提了一些看法，希望能够传递侨胞的呼声。

今年能够列席全国政协会议，我倍感荣幸。这是一次深入了解中国国情的好机会。在新形势下，海外华侨华人要更好地为祖国的发展服务，也在中国发展中寻找自身的发展机遇。

40年的改革开放让无数人从中受益，我对此深有体

会。我们这代人是伴随改革开放的历史进程成长起来的。我是改革开放的见证者、受益者和参与者。日益走向世界的中国，为华侨华人提供了巨大的舞台，也改变了我的成长轨迹。

跟随国家改革开放的浪潮，我来到巴西，主要经营进口分销业务，很快就在当地站稳了脚跟。现在，中国新一轮改革开放的冲锋号已经吹响，越来越多的中国产品、资金、技术都在“走出去”，这为广大华侨华人带来了新的发展机遇。中国庞大的消费市场也吸引着国外优质产品进入，对华侨华人来说，这是新的商机。

中国改革开放步伐永不停歇，海外华侨华人能够发挥积极作用。一方面，我们有更多机会参与中国在巴西等拉美国家的投资项目；另一方面，我们能够将当地的优质产品引入中国市场，满足国内消费者的需求。

(本报记者 贾平凡采访整理)

快
言
快
语

为中国企业进非洲搭桥

肯尼亚中国和平统一促进会会长 郭文昌



两会是中国人民政治生活中的一件大事。作为海外侨胞，能有机会列席全国政协会议，我感到非常荣幸。这既是一份荣誉，也是一份责任。

此次列席全国政协会议，我带来了自己的一些建议，建议内容主要包括重视非洲问题研究、加强中非合作等。希望中国政府能够更加重视非洲问题研究、鼓励相关研究机构“走出去”，同非洲研究机构开展合作。

另外，我也希望中国政府能够更加重视在非华侨华人，充分发挥他们在中非合作中的作用。

改革开放四十年来，中国发生了翻天覆地的变化。1999年，我跟随国家“走出去”的步伐，离开家乡河北，来到非洲肯尼亚发展事业。这些年，我多次带肯尼亚的客户来到中国考察。对中国日新月异的发展变化，他们深感惊讶。祖国（籍）国际地位的不断提升，为海外华侨华人提供了很多机遇。如今，在肯尼亚的侨胞们越来越觉得有底气、有尊严。

2018年，中国面临复杂严峻的国内外形势。在经济出现下行压力的情况下，中国国内生产总值增长了6.6%，经济总量突破了90万亿元人民币，这是了不起的成绩。

回去之后，我会在两会上了解到的最新情况讲给在肯华侨华人，让他们更加了解中国的国情及政策，鼓励他们回来考察市场、投资兴业。

同时，我也会为中国企业走进非洲牵线搭桥，积极投身到“一带一路”建设中去。

(贾平凡 徐莹莹采访整理)

港澳代表委员：融入国家发展大局

第十三届全国人民代表大会第二次会议 香港特别行政区代表团全体会议



3月7日，十三届全国人大二次会议香港代表团全体会议向媒体开放。

新华社记者 王毓国摄

第十三届全国人民代表大会第二次会议 澳门特别行政区代表团全体会议



3月6日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加十三届全国人大二次会议澳门代表团的审议。

新华社记者 张领摄

第十三届全国人民代表大会第二次会议 台湾省代表团全体会议



3月5日，台湾省代表团举行全体会议，审议政府工作报告。

本报记者 张盼摄